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RĪGAS PILSĒTAS BŪVVALDE 

Amatu iela 4, Rīga, LV-1050, tālrunis 67105800, 

e-pasts: buvvalde@riga.lv, www.rpbv.lv
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	iesniegumu

	Kristīne Jarinovska

kristinejarinovska@inbox.lv


	Par ielu pārdēvēšanu


Rīgas pilsētas būvvalde (turpmāk – Būvvalde) ir saņēmusi 04.04.2021. iesniegumu (Rīgas domē reģistrēts 06.04.2021. ar Nr.RD-21-635-pi), kurā ierosināta Detlava Brantkalna ielas pārdēvēšana par Admirāļa Arhibalda Keizerlinga ielu, Valentīna Pikuļa alejas pārdēvēšana par Kapteiņa Jāņa Drēziņa aleju, Pauļa Lejiņa (1883–1959) ielas pārdēvēšana par Paula Lejiņa (1886–1942) ielu.

Rīgas vietvārdu un pilsētvides objektu nosaukumu komisija (turpmāk – Komisija) jautājumu izskatīja maija mēneša sēdē, kur priekšlikums ticis noraidīts.

Tiesības ierosināt nosaukuma piešķiršanu ir jebkuram iedzīvotājam, taču pašvaldībai, vērtējot šādus priekšlikumus, ir jāvadās no vairākiem apsvērumiem, kas ir jāvērtē saistībā ar pieņemamo lēmumu.

Ministru kabineta 10.01.2012. noteikumu Nr. 50 “Vietvārdu informācijas noteikumi” 29. punkts paredz, ka vietvārdu piešķīrējinstitūcija nav tiesīga pieņemt lēmumu par oficiāla vietvārda piešķiršanu, ja objekta pašreizējais nosaukums pilnībā atbilst šo noteikumu prasībām.

Vēsturiski izvērtējot Admirāļa Arhibalda Keizerlinga un Kapteiņa Jāņa Drēziņa ieguldījumu un sasniegumus attiecībā pret citu personu nopelniem, Komisijas ieskatā ir identificējamas daudzas personas ar līdzvērtīgu ieguldījumu Latvijas labā.

Komisija konstatēja, ka ierosinājums ilgstoši pastāvošas ielas nosaukuma maiņai nav pamatots, jo nosaukuma maiņas gadījumā ir jāvērtē arī ieguvums izmaiņu gadījumā pret neērtībām, izdevumiem un pārpratumiem, kas radīsies iedzīvotājiem mainot adreses. 

Ielas nosaukuma maiņas gadījumā secīgi ir jāveic arī ēku adrešu maiņa, un izdevumi, kas rodas iedzīvotājiem un uzņēmumiem, netiek kompensēti. Saistībā ar Detlava Brantkalna ielas pārdēvēšanu izmaiņas skartu vairāk kā 18 daudzdzīvokļu dzīvojamajām ēkām, kurās ir vairāk kā 1260 dzīvokļi. 

Paula Lejiņa ielas gadījumā ielu nosaukumi ir gandrīz vienādi, kas ielas nosaukuma maiņas gadījumā var sarežģīt orientēšanos apvidū un radīt sabiedrībā neizpratni.

Komisija izsaka pateicību par izteikto priekšlikumu un ieguldījumu sakārtotākas pilsētvides veidošanā. Tāpat arī papildus Komisija paskaidro, ka ir iespēja veikt arī cita rakstura darbības personas ieguldījuma iemūžināšanai, piemēram, piemiņas plāksnes, grāmatas vai bukleta sagatavošana u.c. 
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